
"Tábornictví je úplně nejstarší řemeslo na světě a zároveň umění, 

jak vést uprostřed přírody pohodlný a prostý život, omezený jen na 

skutečné potřeby."        E. T. Seton 

 

 

TÁBORNICKÁ PRAXE 
 

Tábornickou praxi jsme vytvořili pro všechny, kteří se vydávají na stezku pobytu v přírodě. 

Splnili jsme tak cíl, předat co nejvíce zkušeností a dovedností svým následovníkům. Nyní už 

je na čtenářích, aby neúnavně zkoušeli náměty, nápady a znalosti na svých cestách a na 

táborech. Přejeme dobrou náladu, šikovnou ruku a zvídavou mysl. 

 

Kniha s takto lakonickým názvem vyšla na konci listopadu roku 2024 a to zásluhou 

nakladatelství Euromedia.  

Jako dlouholetý nadšenec a sběratel tábornické literatury vám mohu s čistým 

svědomím toto dílko doporučit s konstatováním, že v posledních dvaceti letech nevyšla 

takhle rozsáhlá původní česká tábornická příručka. 

Jejím předchůdcem byla malá brožurka "Skautská praxe 2.0" z roku 2019. Tiskové a 

distribuční centrum Junáka ji v posledních letech vydalo hned v několika dotiscích a celkový 

náklad dosáhl 20 tisíc kusů! Úspěch téhle kapesní příručky nakonec vedl k nápadu zpracovat 

toto téma ještě poněkud šířeji a zpřístupnit ji i pro ostatní tábornickou veřejnost. 

Zárukou kvality je už sám autor Jiří Červinka - Brko. Osobnost, která v českém 

tábornickém světě zanechala nepřehlédnutelnou stopu. Jsou to například knihy s názvy - 

VÝPRAVY DO PRAVĚKU, VÝPRAVY DO PŘÍRODY, HURÁ NA TÁBOR. Jeho 

publikační činnost úzce souvisí například s časopisy Nika, Wampum Neskenonu, ročenka 

Malý průvodce světem outdooru. Je také autorem zajímavých internetových projektů jako byl 

Svět outdooru a nebo velmi zdařilý tábornický web s názvem OSTROV NÁPADŮ. Jeho 

široký záběr potvrzuje i to, že je zakladatelem oddílu experimentální archeologie Mamuti a 

také dlouholetým členem Ligy lesní moudrosti, kde založil kmen Neolit. Nějakou dobu byl 

náčelníkem pro lesních školy - Čotokvy a nebo spolupracoval při práci na Knize orlích per.  

Při tvorbě svých knih pravidelně zve ke spolupráci přátele z Ligy lesní moudrosti. Bylo 

tomu tak i při psaní "Skautské praxe 2.0" i u následného rozšířeného vydání s názvem 

TÁBORNICKÁ PRAXE. A tak se v tiráži spolupracovníků objevila jména jako Tomáš 

Brinke - Baskoš, Iva Vilhumová - Hota, Martin Čapek - Indy, Josef Sokol - Škarman a nebo 

já. Za sebe mohu jen konstatovat, že spolupráce s Brkem je opravdu velké potěšení. Jeho 

smysl pro detail je pověstný a obsáhlé zkušenosti a znalosti se snoubí s téměř dětsky 

upřímným nadšením, vyzkoušet něco nového neznámého. A přímo požehnáním je, že Brko je 

dobrý ilustrátor, který ve svých kresbách umí pečlivě zachytit všechny detaily různých 

zálesáckých fines. 

 

Psát tábornickou příručku v dnešní době je do jisté míry nevděčná práce. Podobných 

knížek vyšlo už mnoho, ale přesto se nám zdálo, že by stálo za to oprášit staré dobré zálesácké 

věci, otestovat, co ještě má pro dnešního táborníka smysl a zároveň to doplnit o současné 

základní moderní zkušenosti z oblasti outdooru, bushcraftu, ... Tím se stala TÁBORNICKÁ 

PRAXE v současnosti naší nejaktuálnější tábornickou příručkou.  

Dvě stě stran textu s mnoha barevnými ilustracemi je rozděleno do čtyř klasických 

oblastí - dovednosti z táboření, znalosti o přírodě, vědomosti o vhodném vybavení 

a bezpečnosti včetně první pomoci v přírodě. A jako bonus je ještě pro zvídavé připraveno 



internetové rozšíření. S pomocí QR kódu se dá z knihy přejít na webovou stránku  

https://ostrovnapadu.cz, kde jsou další podrobnější články a nebo odkazy na podobné 

internetové texty k danému tématu. 

Právě malá předchozí "Skautská praxe 2.0" nám se Sokolem - Škarmanem  byla velkou 

inspirací pro vytváření projektu Woodcrafterské minimum. Vycházeli jsme z historického 

faktu, že základem praktické lesní moudrosti je dovednost smysluplně a bezpečně zvládnout 

náš co nejčastější pobyt v přírodě. 

Naše zkušenosti z posledních let spíše naznačovaly, že se zejména v Malé lóži 

jednotlivá písmenka tábornické abecedy někam vytrácejí. Proto jsme chtěli připravit nějaký 

soubor základních znalostí a dovedností, se kterými by se mohlo dítě během zhruba čtyř let 

pobytu v kmeni seznámit a postupně pak z nich složit jednoduché zkoušky.  

Zvládnutí takového Woodcrafterského minima by pak bylo ideální vstupenkou pro 

přechod z Malé do Velké lóže. Nabyté zkušenosti jsou také dobrým základem pro 

absolvování jak Čotokvy Malé lóže, tak i případných následných Náčelnických zkoušek. 

Bohužel při diskuzi před Sněmem zástupců LLM v Tuchlovicích v roce 2023 náš návrh 

zařadit Wodcrafterské minimum jako povinnou součást Stoupání na horu pro Malou lóži 

narazil na značný odpor. Tento postoj nás překvapil, protože jakákoliv kmenová Zasvěcovací 

stezka je také povinná a to žádné emoce nikdy nevyvolávalo. Mantrou odpůrců bylo, že děti si 

v kmeni mají samy určovat, zda se budou chtít učit základní uzly či několik běžných dřevin, 

rostlin, atd. Nejvíc mne ale zaskočil názor jednoho dost zkušeného woodcraftera, který s 

rozhodností tvrdil, že učit se povinně třeba elementární woodcrafterskou dovednost, jakou je 

rozdělávání ohně zápalkami či zatopení v obyčejných kamnech, není vůbec nutné. Upřímně, 

nečekal jsem, že tohle někdy uslyším v seskupení, kterému už jeho zakladatel dal do vínku 

tábornictví. Na můj dotaz, co je tedy důležitější děti učit, jsem dostal odpověď, že by bylo 

lépe věnovat čas spíš přípravě pro krizové situace typu živelné katastrofy nebo války. Nápad 

je to dobrý a ušlechtilý, jen chci upozornit, že jednou ze základních dovedností při přežití je 

právě schopnost zajistit si oheň jako nouzový zdroj tepla a přípravy potravy. A tak se 

přiznám, že dodnes vlastně pořádně nevím, co na tom umění rozdělávat oheň je tak špatného a 

proč bychom se takovou výukou neměli zabývat. 

Naštěstí jsme se tehdy alespoň shodli na tom, že obsah Woodcrafterského  minima 

(WM) není zas tak špatný a když to náhodou někdo bude umět, nebude to na závadu. Zazněl 

tam i návrh, aby se vytvořily pro jednotlivé části WM nějaké metodické listy. Dělalo to na 

mne v tu chvíli dojem, že asi ani mnohé vedení současných kmenů ML tyhle věci moc 

neovládá. Ale bylo by to pro ně elegantní řešení v případě, že nějaký člen ML náhodou 

zatouží něco z toho umět a to by pak jen stačilo vytáhnout příslušný text metodického listu a 

zájemci to odpřednášet! 

Byl bych samozřejmě raději, kdyby tyhle základy uměl každý, kdo se podílí na vedení 

dětského kmene, ale mám pro tento případ dobrou zprávu.  

TÁBORNICKÁ PRAXE dokáže v mnohém takové metodické listy nahradit. Právě z 

tohoto důvodu jsme se Škarman a já na tvorbě této příručky intenzivně podíleli a snažili se 

přispět k co nejdokonalejšímu obsahu s vidinou, že to dobře poslouží i v LLM. 

Tahle příručka zcela určitě bude dobrou inspirací mladším i starším woodcrafterům a 

pomůže vytvářet pestrý a zajímavý kmenový či rodinný program. A navíc ještě obsahuje i 

spoustu konkrétních a užitečných rad, které se uplatní při plnění Orlích per. 

          Petr Vilhelm, Willy 

 



 

 



 


